

这大概是国际大赛决赛中,最惊心动魄的点球决胜。7月12日凌晨,欧锦赛决赛,意大利队与英格兰队都曾一只脚滑落悬崖,却又挣扎着将自己拉回。最后一粒点球,多纳鲁马扑出萨卡射向左下角的皮球,历史这一刻,才落下了笔。4:3,在英格兰球迷倾慕的眼神中,意大利人将德劳内杯打上了深深的蓝色烙印。从无缘世界杯的乌云密布,到加冕欧洲之王的拨云见日,蓝衣军团完成了一次凤凰涅槃。

英格兰又一次倒在点球大战中

第一次打进欧锦赛决赛的英格兰队,12日凌晨在与意大利队经历加时仍1:1未分高下后,最终点球2:3惜败,目送蓝衣军团第二次捧杯。

25年前,索斯盖特罚丢点球,英格兰被最后的冠军德国拦在1996年英格兰欧锦赛决赛大门之外。如今,以主帅身份把英格兰带进决赛的索斯盖特则眼睁睁看着3名爱将罚丢点球。

这是英格兰在1966年本土世界杯夺冠后第一次打进重大赛事决赛,这是他们的绝对主场,涌入6.7万余名观众的伦敦温布利大球场只有不到1/10的意大利球迷。

面对曾四夺世界杯冠军的意大利,英格兰实现梦幻开局。开场还不到两分钟,凯恩从后场左路大脚斜传,特里皮尔右路接球一脚吊入禁区,无人盯防的卢克·肖小禁区边缘接球左脚正脚背抽射破门。

丢球后的意大利短暂慌乱,但经验丰富的后防很快通过控球稳住局面。第67分钟,他们利用角球机会把球送至禁区,维拉蒂的头球被皮克福德挡了一下后弹向门柱,34岁的尤文中后卫博努奇门前一脚把球抡进球门。

双方在之后的时间里你来我往,却都没有力量一锤定音。经过加时比分仍是1:1,残酷的点球大战在温布利上演。

虽然意大利队贝洛蒂和若日尼奥在第二和第五轮主罚的点球都被皮克福德扑出,但专门为点球大战而换上的英格兰前锋拉什福德、桑乔也连续脚软。19岁的阿森纳小将萨卡最后一个登场未能顶住压力,多纳鲁马扑出他主罚的点球,意大利陷入狂欢,英格兰夺冠梦碎。



失意的英格兰球员亨德森(左)安慰队友赖斯

被蓝色吹过的夏天



意大利球员捧杯庆祝夺冠

从无缘世界杯到加冕欧洲之王……

球迷的欢呼声划破了伦敦的夜空,意大利队王者归来的脚步也在整个欧罗巴大地回响。

还记得2017年11月14日的那场世界杯预选赛附加赛吗?时至今日,这段不堪回首的往事仍被提及。当时首回合败于瑞典的意大利队在次回合面临背水一战。对整个国家来说,这是一场“战争”,但是,意大利人输掉了这场“战争”。伴随球迷们的,是布冯婆娑的眼泪,是贝洛蒂孤寂的背影。在那个寒风瑟瑟的初秋,圣西罗夜凉如水,这块意大利足球的圣地,顿时一片荒凉。

受任于败军之际,奉命于危难之间。在亚平宁的至暗时刻,走来了一位拓荒者,这个人,就是曼奇尼。

“为什么要接手这支球队?”这是曼奇尼上任后,时常需要回答的问题。一来外界不大相信当年在国际米兰和曼城手握一手好牌都未能取得令人绝对信服成绩的他具备化腐朽为神奇的能力;二来这位潇洒的儒帅确实没必要在黄金年龄为一支似乎看不到希望的球队蹉跎岁月。

可球员时代在国家队郁郁寡欢的曼奇尼,坐上教练席后将才华在这支球队身上肆意挥洒。“我知道过去意大利队用意大利的方式赢得了4次世界杯冠军,可我喜欢攻势足球,今后我们将踢得更有攻击性,防守反击的时代已经结束了。”

经过执教初期的阵痛,从2018年10月战平乌克兰开始,到本届欧锦赛打响前,曼奇尼麾下的这支意大利已经连续27场不败,欧锦赛预选赛十战全胜,其中不乏多场大比分胜利。

欧锦赛正式打响后,在大量的聚光灯下,人们发现这支意大利真的蜕变了。没有无效的控球磨洋工,全场高位压迫、崇尚一脚出球、坚持直塞打身后、不再“1:0主义”,曼奇尼的球队撕去了保守、慢热的标签。整届比赛下来,意大利队给人的感觉就是一个字——快。比如同土耳其的第三粒进球,意大利队在断球后仅用了三脚简单的传递便撕破对手防线。与瑞士一战,首开纪录的洛卡特利作为进攻的发起者和终结者,跑了大半场仅仅用了10秒。战西班牙,从门将多纳鲁马手抛球发动进攻,到最后小基耶萨完成破门,这一过程也耗时不到15秒。

在进攻端犀利的同时,意大利队看家的防守能力也没有缺位,淘汰赛与奥地利一战,球队创造了1168分钟不丢球的纪录,之后不管是对阵比利时对方最后十多分钟的孤注一掷,还是面对西班牙将近七成的控球率,这条以博努奇和基耶利尼为核心的后防线都经受住了考验。毫不夸张地说,意大利队就是整个欧锦赛表现最好的球队,欧洲之王,实至名归。

“上我有什么用?我们需要进球,而不是平局!”还是那场与瑞典的附加赛,摄像机捕捉到了这样一个镜头。暴怒的德罗西用抗命的方式起初拒绝了教练组的热身安排,随后他指了指身边的因西涅,“应该上他!”

作为意大利近年来涌现的技术最好的球员,因西涅在文图拉时期并没有得到充分信任。相反,曼奇尼到来之后,身披10号球衣的因西涅被确立为锋线核心,而这也是曼奇尼接手3年来的一个缩影。在球队主打的433体系中,3名主力中场维拉蒂、若日尼奥和巴雷拉皆是清一色的技术流,加图索、帕罗洛这样的纯工兵型球员不再占有一席之地,这也是维系意大利传控打法的根本。

诚然,这支球队缺少托蒂那样实力和人气兼备的超级明星,

但好在主力与替补之间并非泾渭分明。除了第三门将梅雷特,其余25人全部登场。无论是绝对主力因西涅,还是常规轮换球员洛卡特利,抑或最后时刻替换有伤在身的森西搭上末班车的佩西纳,都在球队捧杯的道路上,发挥了重要作用。

“意大利很弱”这句玩笑话在赛前被热炒,但熟悉意大利足球的人都明白,这支意大利真的不弱。或许受限于意甲联赛整体曝光度的影响,意大利球员并未得到广泛认可,但足球是踢出来的,岂是一张简单的身价表或者所谓的流量能体现?

这支球队的上限有多高?除了年龄渐长的基耶利尼,球队的主要框架将在明年的世界杯中得以保留,这也大概率意味着球队的下限不会低。(据新华社报道)



意大利队在赢得点球大战后与门将多纳鲁马(前右一)拥抱庆祝